

民生

让百姓幸福感越来越强

——广西贵港市完善社会保障体系工作纪实

本报记者 童政 通讯员 张恩

调查

广西贵港市近年来精耕细作社会保障体系,逐步形成了“困有所助,老有所养;居有其屋,病有所医;学有所教,老有所去”的社会保障体系,城乡居民社会保障水平大幅提升,幸福感越来越强



▽在廉租房小区入住仪式上,住户高兴地拿到了住房钥匙。 郑瑞福摄

△经济适用房项目圆了低收入家庭的安居梦。图为贵港市东方花园小区。 张恩摄



周刊 WEEKLY

民生为重,枝叶关情

武汉

本报讯 记者顾阳报道:“2014年全国学生体质监测数据显示,小学生视力低下检出率达45.7%,中学生达74.3%,高中生为88.5%。学生视力低下发生率低于全国平均水平”

视力健康管理

视力健康宣教启动仪式上,教育部体育卫生与艺术教育司巡视员廖文科说。

据介绍,学生近视发生率只升不降,与学生负担过重,过早接触电子产品,长时间、近距离盯住屏幕紧密相关。此外,一些机构受经济利益驱使,不断强化“重治轻防”观念,也加剧了社会环境的失衡,使得视力健康“透骨”问题日益存在。

成效显著

我国最早启动学生近视防治工作的城市之一。早在2007年,武汉市就成立了青少年视力低下防治中心。2009年,教育部将武汉市确立为“全国学生近视眼防控工作实验区”,其探索的“政府主导、专家指导、部门配合、项目运作”的“武汉模式”受到广泛关注。

“这一工作机制解决了政策的问责体系与决策机制‘碎片化’问题,学生近视眼防控工作全面纳入学校绩效考核,同时还设立了公益性专业技术服务机构。”武汉市中小学生视力健康管理专家委员会鲁本麟教授说。

在武汉市教育局指导下,武汉市的学生近视眼防控工作健康服务已覆盖1000多所学校、近百万学生。截至2015年底,武汉市已对13624个班级实施了视觉环境监测,动态屈光分类检测累计达120多万人次,建立学生视力健康纸质和电子档案60多万份。

从实际效果看,武汉学生视力健康管理取得了可喜效果,不仅取得了“运作成本降低、防控科学性增强、视力健康管理工作效率提升”三重效果,而且形成了以学校为阵地,帮助学生改变不健康视觉生活方式的健康促进与管理体系。据统计,2010年以来,武汉市中小学生视力低下发生率已降至全国平均水平以下。

专家表示,“武汉模式”值得推广:采取健康促进策略,将学生视力健康列入大公共卫生体系,发挥各级政府的主导作用;从教育和社会公众层面“增能”。目前,中小学生视力不良绝大部分是生理性近视,但我国现有眼科专业所关注的重点是眼病,生理性近视眼并不属于眼病范畴。为此,需要采取“视力健康管理”模式,扶持视力健康管理服务业发展,以实现防控关口战略性前移。

据悉,目前武汉市已发布了《中小学生视力健康管理指南》,实现了学生近视防治从“武汉模式”向“武汉标准”的跨越。“健康中国战略是国家战略,我们有信心打赢这场持久战。”武汉市中小学生视力健康管理专家委员会主任委员文历阳教授说。



四川省铁投集团捐赠300万元资金设立教育扶贫爱心基金,通过贷款贴息和助学补助两种方式,资助阿坝州金川县贫困学生。图为金川县沙尔乡中心校的学生在课间享受免费加餐。 安忻摄

执行主编 陈郁 责任编辑 向萌 美编 高妍 邮箱 jrbms@163.com

6月中旬,农村低保与扶贫开发政策有效衔接培训班在广西贵港市举行。培训班结束后,贵港市将把精准扶贫建档立卡50分以下的贫困户,纳入最低生活保障。至此,贵港市“困有所助,老有所养;居有其屋,病有所医;学有所教,老有所去”的社会保障体系进一步完善,群众的幸福感越来越强。

困有所助 老有所养

家住贵港市港北区港城镇富岭村的陆炎清一家,日子过得安静而踏实。平时,60岁的陆炎清负责耕种9分责任地,眼睛一级残疾的妻子在家打理家务,两个孩子都在学校读初中。9分责任地的收成基本能够维持一家人的口粮,其他日常开销则来自政府每人每月141元的低保救助。陆炎清告诉记者,如果没有政府的救助,自己的生活真的不敢想象。

同在一个村里生活、今年66岁的陆志全夫妇,属于政府家居分散供养的五保户。6年前,他们不曾想到,自己无儿无女,现在却由政府养着、管着,“后半辈子也就有了依靠,再也没啥可担心的了”。

记者从贵港市民政局获悉,建市20年来,贵港市积极推进社会救助体系建设,发挥社会救助在构建和谐社会中的作用,切实维护广大困难群众的基本权益。2011年至2015年,城市低保累计发放救助资金4.3亿元,累计救助城市低保对象205.58万人次;农村低保累计发放救助资金12.3亿元,累计救助农村低保对象1425.58万人次;五保供养累计支出救助资金3.2亿元。

社会救助资金投入不断加大,城乡居民保障水平大幅提升,保障标准逐步提高。城乡低保人均保障标准分别提高了60%和130%,城市低保由人均250元提高到400元,农村低保由人均100元提高到230元;五保集中、分散供养标准提高了100%,集中供养标准由每人每月150元提高到300元,分散供养标准由每人每月125元提高到250元。

河北顺平县:

“五院合一”创新社会化养老模式

本报记者 雷汉发

服务机构数量多、布点散、规模小,且分散管理、独立运行,费用较高,给县财政造成了很大压力。为彻底改变这种现状,解决好养老问题,县里创造性地将光荣院、中心敬老院、社会福利院、军休干服务中心、优抚医院5个养老机构资源加以整合,建设了占地310亩,庭院园林化、房间家居化、设施现代化的“五院合一”民政事业服务中心,成功解决了农村五保集中供养、孤老优抚对象集中收养、社会孤老人员养老等难题。

为使不同身份的服务对象和谐、融洽地生活,使优抚老人有荣誉感,五保老人有温暖感,社会老人有满足感,民政事业服务中心实行“六统一”管理模式(统一管人、统一管钱、统一管医、统一管安全、统一管思想、统一管服务),为老人提供“五好”特色化、亲情化优质服务,让老人住着舒心、起居安心、生活开心。

生活照顾好。根据老人的特点,细心照料日常饮食起居,保证老人营养均衡。吴炳钊老人拉着记者,来到他的床边翻看

居有其屋 病有所医

“自从住进了廉租房,家就算安下了,心也就安定下来了。”近日,在市区和谐家园,记者见到肖桂秋,她开心地告诉记者。

肖秋桂是一名环卫工人,月收入1000多元,她的丈夫是商包厂下岗职工,平时在外面打零工,儿子刚刚大专毕业,还有一个70多岁的婆婆需要赡养,日子过得紧紧巴巴。搬进廉租房之前,一家人到处租房,一年至少要搬两次家,一家四口住在月租金两三百元的一间小房子里面。

2007年,贵港市开始建设保障性住房。2012年,肖秋桂一家搬进了和谐家园廉租房。“房子面积49平方米,两房一厅一厨一卫,又宽敞又明亮,租金还低,每平方米仅1.18元,一个月算上物管也就80多元。能住上这样的房子,一家人都特别开心。”肖秋桂说。

记者从贵港市房管部门获悉,“十二五”期间,贵港市共完成投资约41.86亿元,累计开工建设保障性住房4.84万套。其中,公租房(含廉租房)约2.74万套,经济适用房0.44万套;基本建成2.44万套,分配入住1.95万套。2007年以来,贵港市发放廉租房租赁补贴约2.22万户次,发放金额约4431.5万元。

在农村,因病致贫也得到根本缓解。解决农村居民看病难看病贵的新农合,2005年在贵港市平南县试点,之后迅速在全市铺开。截至2015年6月底,全市参保农民441.47万人,平均参保率98.52%;2015年,全市新农合参保农民住院约43万人次,住院总费用约21.58亿元;新农合基金补偿约42.98万人次,补偿金额约12.41亿元,补偿比例57.52%。2015年,新农合大病保险工作在贵港市全面启动,实现新农合从扩大覆盖面向提质增效迈进,农村居民看病难看病贵情况得到进一步缓解。

学有所教 乐有所去

现在的陆炎清一家,两个儿女一个读初二,一个读初三。陆炎清告诉记者,两个孩子在读书期间都得到了学校照顾,每个孩子每学期减免伙食费645元,数目不大,却解决了家庭的部分实际困难。港北区民政局救助办主任王志英告诉陆炎清夫妇,“不仅在孩子的义务教育阶段政府减免学杂费,考上高中后,对于低保户等困难家庭的孩子,学校也一律减免学杂费,上大学还有免息贷款等优惠政策”。

听到这话,陆炎清夫妇高兴地笑了。陆炎清告诉记者,儿子前段时间还说不想考高中了,怕考上高中家里交不起学费。“如今好了,政府对困难家庭这么照顾,孩子的读书问题又解决了,真好!”

记者从贵港市教育部门了解到,“十二五”期间,贵港市教育共投入228亿元,其中投入校舍类建设资金19.7亿

广西低保核对大数据平台实现精准救助

本报讯 记者周晓骏 童政报道:广西发挥全区低保核对大数据平台作用,实现精准救助。平台运行两年来,共接受各市县委托核对154万户、404万人次(包括新申请低保救助的对象),核对出39万与个人财产收入申报不相符的疑似对象。经县级民政部门再次入户核实认定后,通过信息核对核实机制退出低保或挡在低保范围之外的有16万人,做到了低保救助“逢进必核”、在享救助对象定时核对。

为解决城乡低保审批过程中出现的骗保、错保、人情保、关系保等问题,杜绝极少数基层干部借低保审批管理吃拿卡要或贪污受贿等违纪违法问题,编织严密困难群众救助的最后一道安全网,实现动态管理下“应保尽保”和“应退尽退”,2014年6月,广西民政厅建成了跨部门、多层次、信

息共享的全区低保核对大数据平台并正式投入使用,成为全国继上海之后具备区、市、县三级联网核对的省级低保核对大数据平台。平台先后与自治区高级人民法院、公安厅、人社厅、工商局、地税局、国税局、农机局、畜牧水产兽医局和保监局、银监局等10个部门达成协议,实现了数据共享,同时与12个市房产部门、14个市公积金管理部门签署了联网协议。该平台在经救助申请人及其家庭成员授权情况下,通过大数据核对查询申请对象的婚姻、户籍、车辆、农机、渔船、社会保险、商业保险、住房、银行存款、个体工商户、纳税、公积金和涉农补贴资金等家庭经济状况信息,重点核查救助对象名下的“三子”(房子、车子、票子),核对结果作为社会救助的审批依据,大大提高了救助对象认定的精准度。

他们培养这方面的兴趣爱好。每周组织一次集中学习或活动,每月组织外出旅游,每季举办娱乐活动,每逢中秋、重阳等节日,还邀请一些文艺团队来演出。老人们感到非常高兴。

亲情服务好。中心实行院长、党员“一带二”,普通职工“一带一”帮扶活动,培养老人们良好健康的生活习惯,还帮他们及时解决各种困难。张恒说,刚到中心,有的老人有些不太好的生活习惯,比如随地吐痰、随地磕烟灰、扔烟头等,工作人员不厌其烦地一次次纠正。就这样,靠着大家的耐心,一点一滴的感染、熏陶,老人们慢慢地养成了很好的卫生和生活习惯。

居住环境好。中心建有活动室、棋牌室、餐厅、多功能厅、洗衣房等服务设施,院内还建有人工湖、凉亭、假山等人造景观,栽植了多种观赏植物,每个楼层都有共享空间,安装了健身器材,设置了图书角,满足了老人娱乐、健身需求。

在服务中心多功能娱乐厅,记者看到一套完整的电教系统正在调试安装。“不仅要让老人们吃好、住好,还要让他们玩好,精神生活更充实。”张恒介绍说,今年中心除保留原有棋牌等传统娱乐设施外,将增加更多的现代化设备。同时,服务中心的老年大学也已筹办起来,将针对入住老年人特点专门制定授课计划,“老人们的精神生活将会更加丰富”。